□ 尚法斋

上周本版刊发了"酒鬼蔷薇圣斗事件"。2000年,日本国会因为这次极端事 件,将犯罪刑责的最低适用年龄从16岁降至14岁。然而,2004年6月1日, 又一起小学生杀人事件再度引发社会舆论: 最低刑责年龄的底线究竟在哪?

2004年,日本"佐世保小学六年级女生杀人案"震惊了全世界。由于过于残忍 和令人悲痛,它永远地改变了日本的法律和日本对未成年的管理方式。令人匪夷 所思的是,这个11岁却凶残至极的凶手,一度成为许多年轻人的偶像……

好友反目埋下祸根

2004年6月,11岁的辻菜摘在 午餐时间讨后走进六年级的教室, 班主任看到了浑身是血的她, 吓得 问她发生了什么。

辻菜摘一手拿着沾满血的刻 刀,一边非常淡定地告诉老师: "这不是我的血。"老师意识到,班 里少了一名叫御手洗里美的女孩, 觉得御手洗一定出事了, 赶忙去 找。当打开一间空教室的门时,尖 叫声充满了整栋教学楼。

12岁的御手洗脖子被剖开,手 腕也被割得露出了骨头,手脚都有 严重的刀伤, 可以看出凶手对死者 有极大的恨意,下手毫不留情,情 感上也毫不愧疚。虽然老师和同学 都不想相信,但辻菜摘对用刻刀残 杀同学一事供认不讳。

警方和学校都十分疑惑, 究竟 是怎样的恨意才能让小学生做出如 此残忍的事?难道是家庭原因吗? 事实并非如此。凶手辻菜摘家住在 长崎风景秀美的乡村,父亲是保险 公司的普通社员, 母亲也只是一般 家庭主妇,一家五口关系非常和 睦,据说她是个"很听话的孩子"。

御手洗是个活泼的女孩,父亲 是日本每日新闻社的社长,丧偶后 一个人带着三个孩子在市里生活。 两个小孩是同班同学, 不光不是仇 人,还是非常亲密的朋友。

辻菜摘是个很内向阴沉的人, 几乎不会主动和人攀谈。辻菜摘和 御手洗在同一个类似于现在博客的 网站中,记录着每天的日常。五年 级时,两人很快在网上成为了好 友, 互相评论对方的文章, 给对方 起了可爱的昵称,由于两人都非常 喜欢画画,在学校中也一拍即合, 开始一起玩耍。

开朗的御手洗似乎正在改变内 向的辻菜摘,她带辻菜摘加入了学 校的篮球部, 让辻菜摘逐渐交到了 更多朋友。如果故事只发生到这 里,那该多好,但辻菜摘有一个致 命的问题,她虽然不爱说话,但性 格却很暴躁。如果别人说话不看着 她的眼睛,她就会发火,不按照她 的想法做,她就会殴打对方。班上 的孩子经常被她欺负, 但不负责任 的老师从来不管,把欺凌行为全部 列为"孩子之间的打闹"。

五年级快结束时, 辻菜摘"暴 走"的情况越来越多。因为要准备 小升初考试辻菜摘退出了篮球部, 她和朋友们的交流越来越少, 开始 沉迷于不属于儿童观赏范围内的恐 怖和暴力电影。她在和御手洗的交 换日记中也多次写到自己对杀人的 幻想。也是这个时期, 御手洗和辻 菜摘有了连续两次小矛盾。第一次 是御手洗在交换日记的结尾,写上 了当时的流行语"next, ××酱", 但辻菜摘却愤怒地告知御手洗,这



个词是自己专属的"不要抄袭我!"

其他几个一起玩的小孩没敢反 驳,但御手洗和辻菜摘据理力争, 争论导致辻菜摘更加记恨御手洗。

小学六年级5月底,两人在玩 耍时, 御手洗开玩笑地吐槽"你好 重啊", 辻菜摘愤怒离去。两人在 闹别扭时, 御手洗在博客中没什么 恶意地写到: "辻菜摘有时说话会 显得很自大。

谁知道这却成为了导致辻菜摘 杀意爆发的导火索。她先不知用什 么方式黑进了御手洗的账号,对御 手洗的账号做了一些破坏。

御手洗对此很苦恼,也一直纠 结要怎么处理两个人闹别扭的事。 她还专门问了父亲和哥哥应该怎么 缓和两人的关系。

杀人手法极其残忍

时间回到那个午后。辻菜摘叫 御手洗来自习室一趟,她想两个人 一起玩游戏。御手洗感到开心,以 为两人可以就此和好。她不知道辻 菜摘抱着的却是让她必死的想法。

走进教室, 辻菜摘就把所有的 窗帘都拉了起来,让御手洗坐下。 不明所以的女孩坐了下来被捂住了 眼睛。辻菜摘没有任何犹豫地从身 后用刻刀割喉御手洗。伤口有10厘 米深,就算是成年人的脖子直径也 只有15厘米左右。害怕女孩死不 了,她又狠狠将朋友的手腕划破, 狠到手腕的骨头都露了出来。

为了保证御手洗"死透了"。 她坐在教室里看着御手洗的血流 光,足足15分钟。她仍然不放心, 又反复刺穿女孩的手脚,看对方还 有没有反应。这样残忍的手法,在 成年人中都很难想象。

根据警察局的调查, 辻菜摘甚 至还想雇佣一名可疑的人在同一时 间在学校里游荡, 让大人们将犯罪 嫌疑转移, 洗脱自己的罪名。但完 成犯罪后,她忘了这个计划,下意 识走进了班里。不管怎么说这都证 明了她非常明白自己在做什么。

为了进一步分析11岁的女孩为何 能犯下如此丧尽天良的凶案,警方对 她的日常生活进行了进一步调查。

在互联网早期, 日本针对儿童的 分级制度还不够明确。沉迷于犯罪的 她,在看过《大逃杀》之后,创作了 一篇同人小说,将故事里原本的38人 全部换为班上的同学, 让他们在故事 中互相残杀。故事里她写给"好友" 御手洗安排了一个角色,在自己的文 字中,她杀了她。而在御手洗因一句 话惹怒辻菜摘后,她在电视剧中看到 了刻刀杀人的手法,于是立马效仿, 在现实中,真的杀死了御手洗。

一些学者认为,辻菜摘没有任何 精神疾病,但可能有"阿斯伯格综合 症" (自闭症的一种, 情感和认知发 育迟缓)导致她无法分清现实和虚拟 的区别,甚至不太清楚"杀了人,人 就会死,死了就不会活过来"这种简 单的事情。

在辻菜摘杀人之前,日本14岁以 下的人不用承担刑事责任,有发育迟 缓的可能再加上年龄太小,就代表着 辻菜摘在杀死无辜的御手洗后, 可以 不用负任何责任。由于她的行为过于 残暴, 甚至很多学生都因此患上 PTSD, 日本社会无法接受这个结果, 强烈要求严惩她。

这导致2007年日本将少年刑事 法庭的审理年龄下调到了12岁,并 规定如有必要,11岁也可以被移送 审理,她患病的说法也没有被法庭

日本对儿童接触出版物和网络有 了更严格的限制,学校安置了心理辅 导员,校园暴力也第一次得到了全国 重视。但辻菜摘没有坐牢, 在类似于 少管所的机构被限制自由4年。

杀人犯竟成为偶像

在案件带给死者家属的伤害未散 之时, 更令人气愤的事发生——11岁 就杀人的辻菜摘,成为了日本乃至海 外青少年的偶像……

日本为了保护未成年嫌疑人,通 常会用化名"男孩/女孩A"来代指 她们,最初辻菜摘的真名和照片一直 没有暴露, 但在富士电视台对该案进 行报道时的一张图片,不小心暴露了 辻菜摘的名字。

本来这个案件就非常轰动, 真名 泄露后更是吸引了无数人搜索关于凶 手的事情。在一些论坛上, 辻菜摘成 为了热门话题。一些人觉得她长相清 秀,称呼她为"全世界最可爱的凶 手",一些帖子觉得她的残暴和可爱 形象形成的反差很"带感"。更因为 辻菜摘和论坛上的很多人有着相同的 小众爱好,让他们很快开始传播辻菜 摘的照片, 甚至给辻菜摘创造了各种 各样的漫画形象。这些画作逐渐传出 了论坛,流入主流互联网。时间久 了,很多人已经忘记了辻菜摘在现实 中的罪行,外国网友更是根本不知道 她的原型是谁。他们沉迷于自己给辻 菜摘安插的"暴力萝莉"设定,让辻 菜摘越来越火。

辻菜摘犯案后, 曾经被同学抓拍 到满身是血,拿着刻刀,穿着一件印 着"内华达"字眼卫衣的照片。他们 画漫画,把凶手画成各种各样可爱的 形象。凶器、凶手全都成了被萌化被 合理化的存在: 甚至她非正常的杀人 行为,都被一部分网友追捧为"病娇 女神", 觉得她疯癫的样子很"中 二",很帅气。辻菜摘就这么成为了 青少年亚文化的新icon, 网络上充满 了限制级的画作和对受害者极度不尊 重的谋杀场景详细描绘。甚至有人站 杀人犯和死者的CP, 给被残害的死 者编和杀人犯相爱的故事。很快,这 样令人迷惑的行为就延伸到了现实生

辻菜摘因为穿着内华达大学的卫 衣杀人,被粉丝爱称为"Nevada tan" (tan是日语里对小孩的称呼), 内华达大学的校服,在辻菜摘进少管 所时被疯狂抢购。

越来越多对凶手疯狂地效仿导致 内华达大学不得不停产了同款服装, 以防引发社会问题。但事实上,人们 已经忘记了御手洗是个真真实实死去 的女孩,已经忘记了凶手是怎么冷血 地看着她的朋友一点点失血而死。

辻菜摘对杀人的热情,始于过早 接触暴力血腥的文艺作品,但如今文 艺界却又以辻菜摘为蓝本创造出了又 一批作品。而日本的导演,竟然以辻 菜摘为原型,改编了一部关于"世界 上最可爱凶手"的电影……

辻菜摘认不清现实与虚拟世界的 边界,残害了一条年轻的生命,而现 实中她的追随者们,越过道德的底 线,还在继续模糊这种边界。

2021年,日本媒体传出辻菜摘 已经结婚的传闻, 辻菜摘有着怎样 的生活,我们无从查证,但可以确 定的是, 御手洗永远被留在了2004

被害者里美的父亲通过自家的报 社《每日新闻》,发表一篇《如果道 歉,随时欢迎你来》的文章,希望能 收到"少女A"的歉意,然而除了辻 菜摘父母寄过几年的谢罪文,辻菜摘 本人至今也没有现身过。

佐世保小学生杀人事件一直是日 本人拿来探讨"未成年人犯罪"的经 典案例。但或许,那些以"少女A" 为偶像并以此创作、追捧、自嗨的人 群,才是日本应该正视的社会根源问